



# 中国女足的“赶考”之路

本报记者 张宽

## 体坛风云

由澳大利亚和新西兰联合主办的2023女足世界杯将于7月20日拉开帷幕,本届世界杯共有32支球队参赛。小组赛阶段,32支女足劲旅分别落位8个小组,小组前两名球队将晋级16强。目前,中国女足已踏上征程“发兵”澳大利亚,为女足世界杯做最后的冲刺备战。中国女足被分在D组,将在小组赛中与英格兰、海地和丹麦队一较高下。

正在奋力走出低谷的“铿锵玫瑰”,在女足世界杯的“大考”中会交出怎样的答卷呢?

沈梦雨、吴澄舒、杨莉娜6名队员目前效力于海外联赛。

队伍中拥有6名第三次参加世界杯的球员,老队员丰富的大赛经验有助于球队避免干扰尽快进入比赛状态。主帅水庆霞一直在尝试新老球员的最佳搭配阵容,当然,无论阵容如何调配,“永不放弃”的精神内核才是中国女足真正的看家宝。

本届世界杯,中国女足基本保持了亚洲杯夺冠的人马,年龄构成非常科学,位置比例恰当。重点位置并非全部招募海外球员,可见水庆霞在球员选择上有自己独特的想法。老将吴海燕重返国家队,她拥有重大比赛的足够经验,在队中发挥着关键作用,也使得女足后防线更加稳固。张琳艳首次亮相世界杯,她在亚洲杯上有着令人惊艳的表现,在对阵韩国队的决赛中攻入关键一球。目前效力于苏超凯尔特人女足的沈梦雨,本赛季状态良好,截至目前她在俱乐部比赛中打进5球并助攻2次,她可能会解决中国女足后腰无力的顽疾。作为中国女足领军人的王霜已直接从美国前往澳大利亚归队训练。拥有多年海外经历的唐佳丽,正处于运动生涯的巅峰期,她的身体能力和赛场感知能力都处于最高水平,踢球风格灵活多变,成为前场进攻的推动力。

主帅是中国女足圈最有威望、执教能力最强的水庆霞,在她的率领下,中国女足的集训备战细致充分。中国女足参加本届世界杯的海归球员数量众多,也是目前中国女足能够派出的实力最强的新老结合阵容,中国女足能不能从“死亡之组”突围,成为本届世界杯值得关注的看点。

## 首场比赛即是“生死大战”

北京时间7月22日晚8点,备受球迷关注的中国女足将迎来2023年女足世界杯小组赛的首场比赛,对手是欧洲劲旅丹麦女足,这场比赛对中国女足的重要性不言而喻。

尽管中国女足低调备战、低调参赛,已经低



中国女足在热身赛中

调到不提任何成绩指标,但是业内普遍认为,小组出线是球队的内部目标,之后能有机会挑战晋级8强再好不过。不过就目前中国女足在世界上的客观实力而言,小组出线难度不低。最新一期的女足国家队排名中,与中国女足同组的英格兰女足排名世界第4位,丹麦女足排名第13位,都在排名第14位的中国女足之上,海地女足则实力稍弱。在这个小组中想要完成小组出线任务存在着一定困难,虽然中国女足也是亚洲杯冠军之师,但是面对英格兰和丹麦两支强大的欧洲球队,中国女足并没有太大的胜算,因此与丹麦队的首战成为中国女足的“胜负手”,球队想要晋级,必须要确保击败海地的同时,还要争取击败丹麦,起码不能输给丹麦。小组赛首战与世界排名最接近的丹麦队交锋,某种意义上将深刻影响着中国女足的出线走势和可能性。这种开局即恶战的比赛,除了考验中国女足的技战术能力,更考验队员们的心理素质。

水庆霞担任主帅后,把中国女足的战术打造得更灵活和更有包容性,能够针对不同对手做相应的安排,即便如此,与欧洲强队相比,中国女足的身体素质、个人能力、大赛经验等方面仍有不小的差距。亚洲杯夺冠给了中国女足信心,但不代表中国女足已经是世界顶级水平。欧洲女足强队的攻防节奏和强对抗,会给中国女足很大的冲击,中国女足还需尽快适应。

本届世界杯中国女足希望能够超越上届成绩而进军8强,上届法国女足世界杯,中国女足与德国、西班牙同组,小组赛积4分净胜球少于西班牙队以小组第三身份出线,1/8决赛不敌意大利止步16强。客观分析,4年前中国女足小组出线得益于相对宽松的赛制,而本届女足世界杯完成扩军,这使得小组第三名不会晋级淘汰赛。中国女足想要实现8强目标,小组出线是前提,其次还需赢下1/8决赛,艰难程度显而易见。

对于小组赛三个对手的实力,主帅水庆霞表示,丹麦队很多球员在英超踢球,身体对抗强度要远高于我们,我们首先要做到的是放平心态,把平时的水平发挥出来。海地队我们并不熟悉,我们也是通过视频来分析,她们有一些球员在法甲踢球,身体条件非常好,速度也很快,对我们是一种挑战。英格兰队是世界顶级强队,有很好的足球底蕴和联赛水平。我们肯定希望能够小组出线,世界杯每一场比赛都很艰巨,但是,人总要有个目标,朝着目标努力攀登,每场比赛中国女足都会尽力去打,一场一场去拼。

世界杯舞台之大包罗万象,成功之路要一步一步去走。亚洲杯和世界杯是完全不同的比赛,中国女足有很多年轻球员,不确定因素很多。相信中国女足无论遇到什么情况,都会面带微笑迎接挑战。

(本栏照片均为新华社发)



备战世界杯训练中的中国女足

## 分组结果

DRAW			
<b>A组</b>	<b>B组</b>	<b>C组</b>	<b>D组</b>
新西兰	澳大利亚	西班牙	英格兰
挪威	爱尔兰	哥斯达黎加	海地
菲律宾	尼日利亚	赞比亚	丹麦
瑞士	加拿大	日本	中国
<b>E组</b>	<b>F组</b>	<b>G组</b>	<b>H组</b>
美国	法国	瑞典	德国
越南	牙买加	南非	摩洛哥
荷兰	巴西	意大利	哥伦比亚
葡萄牙	巴拿马	阿根廷	

本届女足世界杯小组赛分组情况

## 进退之间

罗天初

国乒的后浪总在奔涌向前,在中国乒协近日公布的杭州亚运会参赛名单中,孙颖莎、王艺迪和王楚钦三位年轻主力将身兼四个单项,而在国际赛场威名赫赫的马龙、陈梦、王曼昱则不会出战单打项目。本次亚运会国乒可谓尽遣精英出战,但几位老将无缘单打又令不少球迷感慨。不过,正是由于中国乒乓球人才济济和高频次的更新迭代,让中国乒乓球才能长盛不衰。

在国际竞技体育的赛场上,中国乒乓球是最令人放心的项目之一,究其原因也许就在于新老主力的“进”与“退”。回顾国乒近年来的队员更替,几乎没有一名队员给过人以“老将黄昏”之感。当一些实力与状态仍存的国乒选手淡出赛场引得大家“意难平”时,新鲜血液的不断流入又让大家欣喜万分,正因如此,老将的“退”与新生力量的“进”才能达到平衡,进而让中国乒乓球一直勇立潮头。

当然,“进”与“退”之间需要必要的过渡,国乒常以老将搭档小将的方式来完成这个过程。近期国乒备受瞩目的一组“新老搭配”便是袁励岑和马龙组合,在刚结束的斯洛文尼亚乒乓球公开赛中,马龙搭档袁励岑从资格赛一路稳扎稳打杀入决赛,虽然最终被向鹏和林诗栋以3比2逆转憾负,但在名次之外更重要的是国乒队员间的薪火相传。身处过巅峰的马龙如今回过身来,带领“00后”小将袁励岑攀登那座一批又一批国乒队员登顶的高峰,球台前并肩作战的每时每刻里,老将与新秀间的传承已经开始。目前,国乒正是处于这样一个逐步过渡的阶段,新锐小将须在“接棒”之后持续发力,方能平稳过渡,驰骋赛场。

即将开幕的杭州亚运会可以说是国乒的一次“中考”,同时也是国乒备战巴黎奥运会的一次非常重要的比赛,以当前公布的参赛阵容不难看出,亚运会上国乒必将迎来新的挑战。另一个不容忽视的因素是,亚运会虽是洲际比赛,但乒乓球项目绝对称得上是世界顶尖水准。日本、韩国等亚洲成员一直是国际顶级赛场上国乒的主要对手,因此这一次亚运会的演练十分重要。无论是从绝对实力,还是从队员间的衔接程度来看,我们都有理由相信肩负众望的国乒能够顺利通过这次检验。

身处世界乒坛巅峰的中国乒乓球唯有自我突破,才能永葆青春活力。人才辈出的国乒其实一直在面临队员“进”与“退”的抉择,这种从容“进退”显示出的中国乒乓球雄厚的底蕴,“进”得有底气,“退”得合时宜,这也是中国乒乓球一直奔涌向前的“秘诀”之一。

## 长春三支青年军 晋级足球决赛圈

本报讯(记者张宽)在日前结束的全国第一届学生(青年)运动会(公开组)男子足球15岁至16岁组预赛第4轮比赛中,长春U16队继续高歌猛进,以2比1战胜南京队,取得四战皆捷的战绩,位列积分榜头名,提前一轮晋级决赛。

在此前进行的男子足球17岁至18岁组预赛中,长春U18队获得小组第三名,顺利晋级决赛阶段。另外,由于女子U18组参赛队伍较少,长春U18女足直接晋级该组别的决赛阶段。长春市选派的三支足球青年军全部进入综合性大赛决赛阶段,这在我省尚属首次。

这届全国学生(青年)运动会将于今年11月在广西举行。届时,全国69个城市将派出队伍参赛,长春市将派团参加举重、摔跤、柔道、跆拳道、田径、赛艇、羽毛球、射击、射箭、篮球、排球、武术、跳水、滑板和足球等项目的角逐。

## 健身广场

## 科技赋能全民健身

本报记者 张政

日前,吉林省体育产业资源推介会成功举办,这标志着我省体育产业的组织化、规范化和集约化建设迈出了坚实的步伐。与会的各企业和机构积极参与,分享了各自在体育产业中的企业资源以及能为我省体育发展引入的优势资源。全民健身数字智能基础设施方面的独特优势和研发,成为推介会上的热议话题。

随着我国科学技术的不断发展,智能化逐渐进入了各个领域,而智慧体育是近年来崛起的一种新型体育产业发展模式,它是将新兴技术和数据分析方法应用于体育运动中,以广大群众的健身需求和促进体育产业的发展。目前,在长春南

湖公园、长春公园等室外智能健身房,已经有超过26万的市民经常锻炼,使用人次高达217万,成为大众健身的“网红打卡点”。

记者在风景优美的长春南湖公园和长春公园里,看到健身爱好者在太阳能发电的智能健身器材上挥洒汗水,跟着“电子私教”开具的“运动处方”进行专业、科学的健身。“我每天都来公园锻炼,这个器材特别智能,通过它的训练,不到半年时间我就把‘啤酒肚’瘦下去了,腿脚也有劲了。”60岁的市民何少杰说起室外智能健身房就竖起大拇指。另一位王阿姨也在这里体验了高科技健身的快乐,她一边健身一边拍照,并向记

者介绍:“这里的健身器材科技感十足,全部智能化,非常高大尚,顶棚还可以遮阳挡雨。此外,用手机扫码就可以获得自己的运动信息,定制个性化的健身计划,来这里健身,不用担心盲目运动带来的无效健身。”

记者在现场还看到,每个健身器材都附有注意事项和锻炼方法,锻炼时能获取到运动时间、频率、运动消耗等数据,让市民的健身生活更科学、更新颖。近年来,长春市对健身设施不断提档升级,也是省、市体育局的重点工作之一。正是这些科技感十足的健身器材和健身惠民举措,不断提升群众健身的科技感、体验感和获得感,

吸引众多市民前来打卡。

此次在长春参加推介会的全民健身数字智能企业好家庭集团负责人向记者介绍,以全民健身数字智能基础设施为流量入口,可逐步搭建国民运动健康动态数据平台,实现数据向价值的转化,推动健康大数据与个性化健康服务、精准服务的深度融合,为运动健康数字消费兴起提供新动能。基于数字基础设施的运动健康数据,能够推动体卫融合,打破运动健康行业同医疗、康养、旅游、文化、传媒等产业的边界,无缝联通全民运动健康生态,创建大健康生态圈,为相关产业链融合发展赋能。